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ESTUDIO COMPARATIVO SOBRE
CONOQCIMIENTOS MATEMATICOS BASICOS-COCIENTE INTELECTUAL-EDAD
DE LOS ALUMNOS DE 72 DE LAS £.U. DEL PROFESORADO DE £.G.8.
DE MURCIA Y LA LAGUNA (TENERIFE)

Andads Noates Checa
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Rosa fMaatlinez Aateno
Merncedes Palarea fledina

(La Laguna)
Inés Plasencia Cauz

FIN,MUESTRA Y DESARROLLO DEL ESTUDICO

Nos proponiamos averiguar si los conocimientos Ldsicos de Ma-
teméticas estaban relacionados de algin modo con el cocienie intefectiual
o con la edad o,por el contrario,si el cociente infeflectual en nrazong -
miento y el totaf estaban o no correlacionados; es decir,ver qué rela -
cidn existia entre estos factores dentro de una misma poblacidn,en este
caso,los alumnos de Murcia y los de La Laguna. Nos interesaba también -
comparar los resultados obtenidos a nivel de Provincia y de Escuela,ya-
que los sitios elegidos no guardan ninguna relacién:separados por mu -
chos kildmetros,profesores diferentes,sociedad distinta,distintos me -
dios y posibilidades,...

La muestra estuvo constituida por 25 alumncs de cada Escuela,
seleccionados al azar,provenientes tanto de Ciencias como de Letras y -
que seguirfan una u otra especialidad en sus estudios futuros.

Basamos nuestro estudio en una prueba de Matemdticas de E.G.B

y un test de los denominados de "l4piz y papel",el Tea-3.
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Constd la prueba,a realizar en una sesidn de 50 minutos,de AO
preguntas; unas puramente tedricas,otras de tipo prdctico(ejercicios) y
algunas de simple sentido comin. Se tomaron las precauciones necesarias
para asegurar la fiabilidad de las respuestas de cada uno de los parti-
cipantes.

El test aplicado,en el que cada alumno indicdé su edad,nos per
mitié determinar el cociente intelectual vealal (C.|.V.),el numéaico (C
|.N.),el de rezonamiento (C,|.,R,) y el fotaf (C,|.T.).

Todos los items de Matemdticas fueron corregidos por el mismo
profesor,a fin de seguir un criterio,aungue subjetivo,lnico. Es obvio -
que una prueba de contenidos distintos y corregida por otro profesor ha
bria arrojado resultados diferentes,pero,para evitar errores de bulto,-
se establecid el criterio de puntuar cada pregunta -sobre 10 y repartir-
esta puntuacidén entre sus distintos apartados,reduciendo después los rg
sultados a la escala de 0 a 10.

Los tests fueron todos evaluados por el mismo psicopedagogo, -
quien utilizé una escala estandarizada.

Con los datos obtenidos de la prueba de Matemdticas y el Tea-
3 se elabord una tabla contemplando estas cuatro fases:

1. Estudio estadistico sencillo por Escuela

2. Estudio de los distintos C.I. obtenidos

3. Correlacién entre las distintas variables, tanto en Murcia-
como en La Laguna

4. Aplicacidn de la £ de Student para aceptar o rechazar la -

hipdtesis nula.

ANALISIS DE LA PRUEBA DE MATEMATICAS
Incluimos a continuacién las preguntas propuestas e indicamos,
para cada Escuela,el % de alumnos que:
. obtuvieron la calificacidn mdxima (primer ndmero)
fueron calificados entre 0 y 10 (22 nfmero)
. contestaron,pero obtuvieron un 0 (32)

. no contestaron (dltimo nf)
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04 los siguientes conjuntos,definidos unos pon exten -
comprensién,se pide identifican €os que son iguales:
{medios de transpornie}

{ndmeao% de una cifral

{tetras vocales}

{nbmenos menones que 70}

{reyes de Espanal

{coches, trenes,aviones, barcos, autobuses}
{Metlehon,Gaspan,Baliasar}
1002 30 30 60 P B 3D
{Inicial,Medio,Superion}

{e,e,i,0,ul
Wer. (e e oL 44 4 56 205 0

las coanespondencias siguientes, indica cubles son unlivg

nivocas:

e AT A R M (LT TR e
NS0V s (AR BN ) RIS 005 s 0ul6 43 28
3, De flas nelaciones siguienies, indica cudles son de equivg -

lencia y cudles
a)
&)
e)
d)

de onden:

"sen igual de alio”,en un.conjunto de nifios

"sen mbs langa gue",en un conjunte de neglas

"tenen el mismo nimeno de fados”,en un c. ée rolligoncs

"sen padae de”,en un conjuntc de hombaes.

8, 5 B0 5oedi o B Ll =g 64 s 0932
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4, Esenile bos diez primencs nimencs en base dos
MEte B0 o 2 0] L =2 [l et 2 me B e e A

5, Escnille con cifras nomanas fos nimenos 15,28,53,504,7983 y
2000,
MEuse28 0780 0n, 40 b alsaliostem 36y vnibdi 50 /510

6, Indica fos nimenos nomanos mal escanitos: XX , MCMI|]| .,
3

XXC . LVII] , MVXI . MICVII
Mg R4 360 16 24 Lol =d 050 M3 ard a0

7. En fa divisibn 100:72,ef cociente es 8 y el nesto es 4. In
dica cudl send el cociente y el nesto s4i:
a) Se mubtiplice dividendo y divison pon 2
) Se divide dividendo y divison poa 4.

Mietede3 b, vilioh. 24 8 18 Lilsesnia 32000 sxddbin 20

8, Escnible los siguientes nimenos decimales:
a) dieciséis centbsimas
&) treinta y ocho milésimas
c) dos diezmibésimas

d) cuanenta y cinco cienmilésimas

e) trescientias una millondsimas

M =T827. A0, 207, 8 EH vy B AR ol

9, Ponen los signos < , > 0 = entre flas siguientes fraccio -
nes;: ;

a) 3/8 Py SR 2 I [y AT v SR 7 -2 1S

MaLitae s v U e P g Lk mea0n 5 48 sl sl

70, Efectia fa siguiente suma de faacciones T1/2 + 3/4 ¢ 2/5

Mt S4B 0 ke Sgldi i 4 L limies S4B B rndi pinBrosin 0

77, Haz la siguiente nesta 19/5 - 7/2 =

Mig:at 88 Lo Ol bl v [E B S B ok, (¥R St oM)
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medidas:

cib el 8-7-777

72,

13,

T4.

75,

M :

Intencaban < , = , > en:

45 cg 4'5 dg 25 dm 35 cm

718 kg 1°8 ¢ 3'6 dm 48 cm

45 hg 375 g 713 dat 18 ¢

78 dm 155 m ! 8"I5 hl BTE 2
Braznlor 0 ', 16 Likig - 4, 06 500 5 20

Indicar hasta qué unidad estdn aproximadas fas siguientes

al 1877295 k& L) 967025 ¢£ c) 75°36 dam

d) 69°43 dm e) 965'374 g £) 8’517 ¢
g) 876'15 g ) 16°28 mat
&8 o 2 s 168 leslws 20 24 5 20 4 56

Transfonman £os cémp£2j0¢ siguientes en incomplejos:
al) 718 km 14°'8 Am 4787 dam =
£) 0°098 km 34 dam 4°6 m =

c) 0'87 km 23 hm 15 dam

"

d) T2 ke 26T AE 258 dat

[

el 0°5 kb 822 KE 3 &
B O i R S =

el vy Rl [2 3] 2 g eh S BB 5o B1)

Contesta nazonadamente a fas siguientes pregunias:
a) dCudntas semanas tiene un afo?
4) éCubntas horas hay en Los sels paimenocs meses del afo?
¢) dCubnios minutos hay en una semana?
d) Cubntos segundos hay en 5/24 dia?
(6 A A o g R [EREr SN PR A TR AT 2

76, lCubntos aios,meses y dias tienc,el 7-4-83,un nifo que ng-

M

280 A8 2T 2 e G St 2l S 20

?7.}Cuénia4 diagonales tiene?
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a) Un taidngulo
&) Un cuadrado
¢) Un pentdgono
d) Un exdgono

M 020 el [l e e SRAT0 L RORSELG

78.¢ Qué difernencia hay?
¢) Entae un cuadnade y un nombo
2) Entre una cincunfenencia y un ciacufo.

Mt Gl gt 22 LG EAI b B P ol AR 2520

79, éCubntos ejes de simetrla tiene?
a) Un tnidngulo equiléieno
4) Un tridngulo {sbsceles
¢) Un cuadrado
d) Un exégone reguban.

Meoin 2200 5 ebh Ll 2 [pple B 1 gl 361, 0E dE

20, Estallece Clas equivalencias entae €as medidas de supenfi-

cie séiguientes: ha , a°, ca.

M Srliban 8 T Al P L iR R Al L B

27. ¢ Cubnitas caras,anistas,véntices,dngulos diedrnos y bngulos

taiednos tiene un cubo?

daica?

Miae S0 Rei il e Lol 8ina s Pepnl 2002 B

22, Contesta a fas siguientes pregunias:
a) La negibn cdnica,éeé cuerpo abieato o cenrnado?
&) €€ cilindro, jes cueapo aliento o cennado?
e) één qué se difeaencia una regibn cénica y un cono?

d) ¢En qué se diferencia un cilindno y una negibn cillp -

Mot 98860 18,48 B Bt P s (R e

23, Dados fos nimenos 77 , 675 , 3850 , 9754 y 72453, {ndica :
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a) Los gue son mibétiplos de 2
L) Los que son miétiplos de 5
c) Los quz son mibliipbos de 3
d) Los gue son mibéiiplos de 77,

M,s 7232s, 3645 U o a4 Lol spe - Adan Sad- 5 0 12

24, Obtenen el m.c.d, y el m.com, de 550 y 760

32 .. 4 . 48 . 16 24 . 28 . 24 . 24

25, Escaibin 5 ndmenos nacionales cuyo ncpresentante 24!
b SR Gt ) A3 card fehadild
48.% 4. 16 ; 32 56 % 41160 590, 0428

26, Desannollan fas siguientes expresiones:
al) . (519 = 3/6 } ¥ ( P45z 24t )
£ TR W G g o 28 5605
44., 28 . 8. . 20 16, 48 , 4, 32

27, Obtener las fracciones genernatnices de €os siguientes ni-
nenosy 05 . %8 s 1T e 0787
1165, &6 FamgBlianib 0 Yoo, g2 sneling 16

28, Efectuan fas siguientes openaciones con nidmenos dacimales:

398 + 5'75 = 29°35.- 727558 =

4'77 x 5 = 1273.: 475 =

8 , 4, 48 ., 40 0 .00 .- T8 . B84
29, Demostran gque ao = 7

Oicies 455 V6 -5 80 24 ol aad o T2

30, Calcutba fa raiz cuadrade entena de 1983 comprolando ol re
sultado.
367 50 ».20 .44 24 Dy g T2

37. Define en un taldngulo: mediatriz,disectriz,allure y me -

diana,

0° 32 +p20 5 48 0 3¢8 i 68
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32, Expresa en grados,minuitos y segundos un dngubo que mide -
2718645 segundos,
M. & S0 R E 6, 180 PR AR MG AT S0P

33, Indicar €as posiciones nelativas en gue se pueden encon -
tran dos cincunfenencias aealizando el dibujo coarespondiente.

R L 1] O L0, 88

34, Desdrnolla fas siguientes expresiones:

R

e b A

e g e e e

40 7 <1205 10 oodg T N2 T B

35, Resuelve la siguiente ecuacibn: xz INETA ki

3634 i B G 28,05 4%, 68

36, Resuelve el siguiente sistema:
P
Ix - 2y = -1
28 Rt g w60 20040 a4, 76

37, £¢ penlmetro de un rectdngulo es 10 m y su drnea 24 6 mz.-
;Cubiles son sus dimensiones?

1275745 28 .56 40 R0M B2 288

38, Léamando a a la arnista de un cubo,;cudnto vale su diago. -
nat?

04,504, 16", 84 0154025 2082000

39, {Cémo defininlas un huso horanio?

00 o0 o505 100 00RO 100

40, Escnibe cinco nibmenos:

a)natunales i &)entenos ; clracionales ; d)innacionales ;
elneales.
43736 50, 60 24, = 6w M0 60
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Es interesante resaltar que

Tanto en Murcia como en La Laguna,mds del 75% de lo:z

nos no obtuvieron puntuacidén ( O 6 no contestaron) en las las prezunizs
4,13,14,20,28,29,32,33,37,38 y 39.
.. A la 39 no respondié ninguno de los 50.

El 36°7% de las preguntas no fueron contestadas por los -

alumnos de Murcia; el 4673%,por los de La Laguna.

.. Fueron calificadas con 0 el 14°3% de las preguntas en ¥ur
cia y 81 §°2% en La Laguna.

.. Las preguntas no calificadas con 0 fueron: las 5,12,17,19,
21,23,34,39 y 40,en Mureia ; las 1,3,5,12,17,22,23,25,27,33,34,38,39 ¥
40,en La Laguna.

Fueron calificadas entre 0 y 10 : el 28% en Murcia y el -

24,°6% en La Laguna.
.. Las preguntas que ningfin alumno contestd correctamente -

fueron : las 2,15,18,21,29,31,32,38. 3y 39 ,en Murcia ; las 13,28,31,33,-

38 y 39 ,en La Laguna.

Todos los alumnos de Murcia contestaron las preguntas 1,-

5 y 15 ; todos los de La Laguna contestaron a las preguntas 1,5,9,10 y

’
11.
.. Al menos un 80% obtuvc un 10 en las preguntas 10 y 11.

El 21% de las preguntas fueron calificadas con la 10 en -

Murcia ; el 19”9 ,en La Laguna.

Damos a continuacidn las respuestas mds "significativas". El
nlmero entre paréntesis indica la calificacién obtenida en la prueba. -
En La Laguna:
. Un cuadrado tiene 4 lados y -el rombo 3. (271)
El cuadrado tiene los lados iguales dos a dos mientrasque
el rombo no.  (279)
. El1 cuadrado tiene sus lados iguales y el rombo no. (276)

. El cuadrado y el rombo se diferencian en que se encuentran

en distinta posicidn. (2°5)
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. : 0 I .
La circunferencia es sélo un hilo y el circulo tiene volu -

men. (s

Un tridngulo equildtero tiene 10 ejes de simetria,el isds -

celes 7,el cuadrado 13 y el exdgono regular 22. C454)

3. (372)
(475)
(2°9)

: (71:%5)

Mediatriz:linea que corta a la base por la mitad. (375)

Altura: distancia entre la base y el vértice central. (3°5)

Un cubo tiene 16 caras. (477)

Un cubo tiéne 8 caras y 8 aristas. (179)

Un cubo tiene 9 vértices y 11 aristas. (374)

En 5/24 dia hay 3000 segundos. (278)

Un afio tiene aproximadamente 34-35 semanas. (2°9)
Un afio tiene 48 semanas. (27419

Un tridngulo tiene 3 diagonales;un pentégﬁno_j y un exégono
Un tridngulo tiene 1 diagonal;un pentdgono 3 y un exdgono 2
Los diez primeros nlmeros en base 2 son : 2~ , 2 , 2° ,...
Tden®aa (070 &) (0s) et 26100 salbinld et £0,050):56.00,0,1) ..

Tdemea0/a 730/ 25,02/ 20, a8/li2ds L2 sussas (274)
Tdemasaor 210 taalos s Oas ilnmes.s (276)

En La Laguna:

Un tridngulo tiene 3 diagonales. (276)

Un tridngulo tiene 3 diagonales; un cuadrado 4 ; un pentd -

gono5 y un exdgono 6. ((279)

.

(179)

Un tridngulo tiene 2 diagonales. (2)

Un cuadrado tiene sus cuatro lados iguales y el rombo no. -

En el rombo las diagonazles son distintas,es decir,tienendi

ferentes apotemas,mientras que en el cuadrado no hay diferencia. (373)

.

E1l cuadrado tiene sus cuatro lados iguales y el rombo son -
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dos tridngulos. (178)
La circunferencia no tiene volumen y el cfrculo si. (373)
Altura : perpendicular que va desde la base al lado méds al-
tios (276)
. Altura : es lo que va desde la base hacia arriba hasta la -
punta del tridngulo. (376)
. Mediatriz : es lo que da como resultado de unir desde la nmi
tad de la arista hacia el centro. (376)
. Bisectriz : linea que va desde un dngulo al centro del triéh
gulo. (5°4)
. Un cubo tiene 24 aristas y 24 vértices. (276)
. Los diez primeros nfimeros en base 2 son : 20 5 51 e e )
apkden, ¢ 3 A2 58 Su s (3)
o TS 12 2 i v BB s g (376)
o Idem : 1/2 = 1/4 = 1/8 = 1/16 = 1/24 = 1/32 (276)

. Idem : 4/3 = 16/9 = 28/18 = 42/2L = 46/27 (276)
. En los seis primeros meses del afio hay 144 horas. (2)
. Un afioc tiene 48 semanas. (275)

. 1/2 4 3/4 + 2/5 = 20/11 + 30/11 + 16/11 = 66/11 (179)
R B+ 28 =06/ (176)
. 19/5 - 7/2 = 38/3 - 35/3 = 3/3 (1°9)

19/5 - 7/2 = 12/3 (176)

ESTUDIO ESTADISTICO SENCILLO POR ESCUELA
En el cuadrb adjunto presentamos,para cada Escuela,la media,

el necoanido y la desviacibén tlipica con relacidén a las variables EDAD ,

PRUEBA v C.I.T.:

NEDIA 7 R&CbRRIDO DESY, TIPICA
Murcia La Lag. Murecia La Lag. Murcia La Lag
EpaD 719°6 7915 78 9 JE7 207
PRUEBA 3’6 312 48 39 73 fing
Gl T 9323 964 53 73 7379 7976
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Estos datos nos permiten hacer las siguientes consideracig -
nes

# Aunque la edad media de los alumnos es muy parecida en am
bas Escuelas (1976 y 1975),es mayor el recorrido en la de Murcia,ya que
el mayor entre sus alumnos de la muestra tenfa 35 afios y el menor 17,-
mientras que entre los de la muestra de la de La Laguna las edades ex-
tremas fueron de 26 y 17 afios. Por ello,resulté una desviacidén tipica
en Murcia (3°7) bastante superior a la de La Laguna.

Como dato complementario afiadimos gque en las dos Escuelas
la moda resultante fue de 18.

# La media obtenida en las calificaciones de la prueba deMa
temdticas no llega al aprobado: 376 y 3’2. Las calificaciones extremas
en Murcia fueron 6°4 y 1°6 y en La Laguna 5”1 y 172 ,1lo que da un recc-
rrido més amplio en la primera (4°8) que en la segunda (3°9). Ladesvia
cién tipica resultd mas baja en La Laguna : 171 frente al 173 deMurcia

# E1 C,I.T. ,aunque por debajo de 100, resulté en la zona me-
dia considerada como normal: una media de 96”4 en La Laguna y de 9373 -
en Murcia,con unos valores extremos de 136 , 63 y 130 , 77 ,respecti-
vamente. En consecuencia : un recorrido de 73 en La Laguna y de 53 en -
Murcia y una desviacidn tipica,respectivamente,de 1976 y 1379.

%* FEstos resultados son,a nuestro modo de ver,bastante signi-
ficativos,ya que muestran que:

. Al no haber una diferencia grande en las calificaciones
de la prueba de Matemdticas,puede considerarse que las preguntas pro -
puestas eran generales,bdsicas y no circunscritas a determinadas 4dreas
geogrdficas,

. E1 hecho de que las calificaciones fueran bajas en las -
dos provincias,nos indica que quizds no estuvo ajustado el tiempo a la
cantidad de informacidén solicitada,

Las edades son sustancialmente las mismas,incluyendc ca
sos excepcionales de alumnos que,o bien ingresaron en la Escuelas por -

haber aprobado la Prueba para mayores de 25 afies,o se trata de alumnos
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generalmente madres.que,después de pasar la etapa de maternidad y prime
ros afios de sus hijos,reemprendieron los estudios.
Por Ultimec,las medias de cociente intelectual total en am -

bas muestras son cercanas.

ESTUDIO DE LOS DISTINTOS RANGOS DEL COCIENTE INTELECTUAL

MEDIA RECORRIDO DESV, TIPICA
Murcia La Lag. Murcia La Lag. Murcia La Lag
G, Ve V64 96 51 58 =19 169
C.laR. ek 99 59 58 12°7 164
C.A=Ns 9-65% 984 67 617 75 7676
] o P §3°3 964 53 73 $3%9 7196

Observamos gque

¥ E1C.I.V. es muy similar en los des centros. Su recorrido es
mayor en La Laguna y también es mds alta la desviacidén tipica.

En Murcia,el 64% de los alumnos obtuvieron un C.I.V. inferior
a 100 ; en La Laguna,un 60%.

# Desde un punto de vista global,el C.I.R. de La Laguna es el -
mids alto de todos los G.I.(99),mientras que en Murcia es el més bajo -
(91°7),es decir,que los valores més diferenciados en Euanto a medias se
refiere se dieron en razonamiento.

El 80% de los alumnos encuestados en Murcia arrojaron un CIR
inferior a 100; en La Laguna,un 48%.

El recorrido es similar en las dos muestras;la desviacidn ti
pica es superior en La Laguna.

#% E1 C.I.N. presenta una media en Murcia inferior a La de Lala
guna. El recorrido es el mismo. La desviacidn tipica es menor en Murcia

Es de destacar qie sélo en este cociente el porcentaje de zlum
nos con valor inferior a 100 es inferior en Murcia.

* E1 C.I.T.,compendic de los tres cocientes anteriores,sitla a

los alumnos de Murcia por debajo de los de La Laguna. En Murcia la dife
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rencia entre el mayor cociente y el menor fue de 53; en La Laguna,de 73
Las desviaciones tipicas fueron 1379 y 19°6,respectivamente.

En Murcia no llegaron al valor 100 el 64% de los participan -
tes ; en La Laguna,el 54%

En resumen:

. En La Laguna se obtuvieron valores medios mayores en los co
cientes de razonamiento,numérico y total. La media de cociente verbal re
sultd mayor en Murcia.

El recorrido y la desviacidn tipica fueron superiores en La
Laguna,

. En cuanto a cociente intelectual se refiere,lamuestra de La
Laguna-resultd méds homdgénea.

- En Murcia los valores mds altos alecanzados fueron: 125 en C.
I.V y C.I.R. y 130 en C.I.N. y C.I.T. En La Laguna: 125 (verbal) , 128 -
(razonamiento) , 130 (numérico) y 136 (fotal).

; Respecto a los valores més bajos en Murcia: 74 (V) , 66 (R),

69 (N) y 77 (T). En La Lagune: 67 (V) , 70 (R) , 69 (N) y 63 (T).

CORRELACION ENTRE LAS DISTINTAS VARIABLES

Pasamos luego a un estudio més exhaustivo utilizando la corre
lacién de Pearson entre dos variables. Para ello contruimos una tabla -
para cada Escuela,en las que presentamos los distintos factores que més

interesan a nuestro trabajo:

a) CIT-Prueba de Matemiticas.

Tanto en Murcia como en La Laguna fue inferior a 075 (respeo-
tivamente,0°28 y 0741),10 que,en principio,muestraque el resultado de -
la prueba no dependié del cociente intelectual. Por citar. sélo dos. casos
entre los mds significativos: el de un alumno con C.I. 83 y calificacidn
4’5 y el de otro con 109 ¥y 2°6,respectivamente.

b) CIR-Prueba )
La correlacién entre estas variables fue en ambas Escuelas

bastante baja : 0°26 en la de Murciaz y 0717 en la de La Laguna. Resultg?

ron,pues,prdcticamente independientes.
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¢ ) CIN-Prueba

Resultd de 0742 en Murcia y 0741 en Da laguna,lo qus n

[a]
(0]
]

corrobora lo expuesto anteriormente respecto al alumnado de las dos Ez -
cuelas.
d ) CIR-CIN
La correlacidn entre estas variables fue superior a 075
en Murcia,0°63 ; en La Laguna,0’56. Estos valores no son muy altos,yvie
nen a corroborar el principio de que r;zonamiento y cédlculo numérico son
facetas distintas,aunque muchos profesores se empeflen en asimilar el cdl
culo a las Matemdticas,dejando de lado el desarrollo del razonamiento.
e ) CIN-CIT
Aqui si se dio una correlacidn aceptable : 0776 y 0°88,en
el orden en que hemos venido citando las Escuelas. Esto nos prueba que-
los alumnos contestaron seriamente al test,ya que,el no haberse dadoc es
ta correlacidn alta,supondria una cierta independencia entre las varia -
bles,cosa no posible puesto que el CIT estd relacionado con el CIN enla
realizacién del test.
f ) CIR-CIT
Los valores de 0783(Murcia) y O;BS(La Laguna) muestran una
gran correlacidn entre estas variables,lo que nos reafirma en lo expues
to con anterioridad. Es de destacar,ademds,la gran similitud en ambas -
muestras.
g ) Edad-Prueba
Obtuvimos valores negativos : un valor algo significativo
en La Laguna (-0755) y poco significativo en la otra Escuela (=0"31).Es.
to indica que el resultado de la prueba no estuvo influide por la edad -
de los alumnos. -
h ) Edad-CIT
Los valores obtenidos son de los mds diferenciados de es -
te estudioc : 0748 en Murcia y 0°1 en La Laguna. En la muestra de Murcia
estas variables estdn,pues,algo correlacionadas ; en la de La Laguna son

prédcticamente independientes.
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APLICACION DE LA £ DE STUDENT

Se estudié,por ultimo,a partir de las muestras poblacionales -
de Murcia y La Laguna,si existia una diferencia significativa entre las
medias poblacionales,consideradas poblaciones todos los alumnos de 12 de
Magisterio de ambas ciudades, supuestas desconocidas e iguales lasvarian
zas. Para ello,se contrastdé la hipdfesis nula de que las medias pobla -
cionales sean iguales,determinando la £ de Student de tal manera que: si
la £ calculada es inferior a la £ tabulada,se acepta la citada hipdte -
sis y , en caso contrario,se rechaza,diciendo gue para @=0705 la dife -
rencia de medias es significativa y para @=0"01 es muy significativa.

He aquf{ los resultados para las distintas variables:

: 48 ;
EDAD : £= 0772 e xR E
PRUEBA : = 175 L )
: r 005 *
; 48 ;
CIT : el ah b
; S Ul ol
CIN : & 20437 Sl oty
; o v 48 ;
CIR : =172 2380 02002
; e
o £ =009 248 i slene

Por tanto,en todos los factores tratados se admite la hipdte -
sis nula de que las medias poblacionales son iguales,partiendo de mues -
tras tomadas, tantc en Murcia como en La Laguna,de forma aleatoria y ba -

jo el supuesto de varianzas iguales desconocidas.

RESUMEN
Nuestro trabajo estadistico reveld los siguientes importantes
aspectos

.. La edad de los alumnos es modalmente igual en las dos ciu-

dades.
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.. Son muy parecidas las calificaciones obtenidas,aun por 4ds-
bajo del 5.

++ E1 cociente . intelectual total,aunque dentro de lz bendiz =
normalidad,es inferior a 100.

.+ E1 cociente intelectual verbal es prdcticamente el nizma -
en las dos muestras estudiadas,

+» E1 cociente intelectual de razonamientoc en La Laguna es 7732
puntos por encima del de Murcia.

. .. E1 80% de los alumnos de Murcia obtuvieron un CIR por deba
jo de 100.

.. Las correlaciones significativas,tantc en Murcia como en -
La Laguna,corresponden a razonamiento-total y numérico-total y,en nenor
valor, a razonamiento-numérico.

.. Las correlaciones entre prueba y los cocientes numérico,de
razonamiento y total,estdn por debajo de 0’5 en las dos ciudades.

.. Se acepta en todos los casos estﬁdiados la _hipdtesis nula,
que indiéa la no existencia de diferencias significativas entre las me-
dias poblacionales de estudiantes de 12 de Profesorado de E.G.B. en -
Murcia y La Laguna.

Digamos,por Gltimo,que,pese a la distancia que separa a los -
encuestados, sus diferencias socioeconémicas y culturales y el diferente
entorno,no constatamos diferencias significativas a nivel intelectual -
ni de contenidos mateméticos;que la ensefianza recibida tiene un eco si-
milar de aceptacidn;que no hay aspectos que sobresalgan en un sitio en-
detrimento del otro y que,a pesar del pequefio tamafic de las muestras,el
estudio 'refleja unos resultados que en posteriores investigaciones pue-

den corroborarse o modificarse.
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